

希伯来书11章之四人非有信就不能得上帝的喜悦

大海的召唤2211

各位早安！今天我们来第四次灵修《希伯来书》11章。我们还是先来祷告：“天父上帝，求你借着你的话，再次对你百姓对你仆人讲话，也求你自己的灵动工，使你百姓能够更认识你，更爱你，也更顺服你。因为唯有你是一切的依靠、盼望与主宰。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

今天我们要灵修的是《希伯来书》11章4-7节，在这三节的圣经中，主要讲了三位亚伯拉罕之前的信心英雄的故事。一位是亚伯，一位是以诺，另一位是挪亚，他们三个都是因着信而得了神给他们的证据，从而来照应前边11章1-3节所说：“信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。古人在这信上得了美好的证据。”

我们常常会误解“因着信”，把它望文生义理解成是：“因为我有信心，所以我就被称义了。”其实在《圣经》中“因着信”的意思是“通过信”、“藉着信”。信是手段，信是桥梁，关键是通往上帝的应许和作为，通往上帝所派遣下来的主耶稣基督的所作所为！当一个人真的来信靠上帝的应许和上帝藉着耶稣基督所发布的末世之声，他就会在活人之地得见耶和华的恩惠。

你可以看到，《希伯来书》的作者并不是平铺直叙，来讲亚伯、以诺、挪亚都得到了好的天上的赏赐与结局，而是只说他们有神指着他们在《圣经》中做的见证，以至于在他们与神相交的时候，他们或生或死，都已经有了明确的神给他们喜悦的明证，也明确地承受从他们的信而来的神的奖赏。而从神而来的称许、见证和奖赏，我们是怎么确知的呢？这三位又是怎么确知的？关键点就在于他们都是透过《圣经》传达的，从而让我们知道原来他们的经历和他们的结局，在《圣经》中上帝给了他们定案。以至于透过《圣经》这一本对各个案件案卷的描述，我们就可理解到他们是如何在神面前有了称义的证据，他们又如何经历了从神而来的见证。

所以我们再次强调说，信仰不是没有证据，乃是有从神而来的真实的证据。而这证据就记载在《圣经》之中，就在神的话语中。我们不妨一个一个来稍微细致地看一下。

首先我们是看亚伯，我们来看亚伯的时候，亚伯因着信献祭于神，比该隐所献的更美，因此便得了称义的见证，就是神指他礼物作的见证。他虽然死了，却因着信，仍就说话。亚伯是如何得知神喜悦什么呢？我们相信亚伯必然会因着他的父亲亚当的讲述，而相信上帝在《创世记》3章里边的应许。上帝会藉着女人的后裔打败魔鬼的头，也会使他们来得到上帝所给他们的奖赏。尽管人犯罪堕落已经不配，但神有这样的奖赏。所以亚伯不在于他献什么，而在于他是凭着信心献。他相信神藉着他父亲所传下的《圣经》，这《圣经》尽管很短，也许只有一两句话，但是亚伯是相信神的圣言，也相信神藉着这一切所传递给他的。

但对于该隐来说，他并没有真信神，他相信的是他的行为！因为他相信他该得到上帝的赏赐。但当神看中亚伯和他的礼物的时候，该隐就勃然大怒，就把弟弟给杀了。所以该隐是因着自己的行为是恶的，就有了上帝给他的惩罚与审判。而亚伯并不是说他行为方式多么好，凭着自己人本的行为，就挣来了义。乃是因为他相信上帝的应许，所以他是因着信而被称为义。所以我们看到他的写在地里有哀告，这哀告其实是“控告”的意思，并不是在这里所说的“他虽然死了，却因这信，仍旧说话”。因着信仍就说话，意思是说，他因着信就献祭，因着信就被称为义，也因着被称为义，这一个记载和上帝对他的定案，今天仍然来对后世的人讲话。亚伯仍然透过《圣经》，给我们来讲述讨神喜悦的信。

所以透过该隐和亚伯，我们看见整个人类历史浓缩为两种结局：要么人因着行为受审判，要么人因着信心讨神喜悦，得了称义的明证。所以这正是上帝藉着亚伯所继续表达的。其实一个人的生生死死是一回事儿，但另一方面就是他的生死的定论和评判。上帝是现身说话的神，他给该隐的行为加上了诅咒，给亚伯的死加上了奖赏，从而就因这这样的一个定案改写了人类自身的历史，也让我们透过神来看历史，就有了看历史的这样的崭新的视野与笃定不移的眼光。

其次就是以诺，在这里我们讲到以诺的时候，大家不妨去翻一翻《创世记》5章的1到13节。我们看见在那一大堆的家谱中，不断地写到谁谁谁活到多少岁就死去了。“就死了”、“就死了”成为整个人类历史的哀鸣，说明了罪所带来的死的结局之可怕。但是在这样的描写中，唯一的例外就是以诺。以诺因着信被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了，只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。那么在《创世记》5章24节特别讲到以诺的事。

当然，今天我们很多孩子更关心的是以诺怎么升天的。其实《希伯来书》的作者并不关心以诺怎么升天，重要的是他因着信，通过信，神确实奖赏和安排了他荣美的结局，这也成为所有基督徒的美好盼望。我们看见亚伯死去了，以诺活着不见死就被接升天。他们共同通往一个答案，就是因着他们信靠主，主在他们的结局中有说话有安排，正是因着主的这种说话和安排，就使得因信称义的真理，和因着信而得奖赏这样的上帝的心意显明出来。

我们说一个社会可能会有黑暗，会有各样的罪，但当黑暗和罪得到审判，得到笃定不移的案卷描述，我们就可以看到公义仍在彰显。因此一个社会的定案，一个社会的卷宗，一个社会的法院怎么样判是非常重要的。而上帝正是藉着天上的法庭在地上的显现，并透过《圣经》的记载，使我们来看见他如何地对每一个人定案和讲话。而这样的判案今天仍然指导着我们行事为人。

因此在11章6节作者就得出一个普世的原则，也就是人非有信就不能得神的喜悦，因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。在这里有一个对比，就说人没有信的话就不能得神的喜悦。因为人没有信，也不信神存在和有奖赏，那实际上就是判定《圣经》是说谎的，也判定神是说谎的。这样的一种判定，就把人自己当成了神，显得人比神还要高。这对神来说，对《圣经》来说是非常荒谬的！因此我们就可以看到他们不能得神的喜悦。而他们的结局是什么呢？就正如路易斯所说的：世界上的人，要么就是神对这些不信他的人说，愿你的旨意成就，因此最终人没有神，活在与神隔绝的极深的沮丧、绝望、幻灭与痛苦之中；要么就是人对神说，神啊愿你的旨意成就，就活在拥有神的喜乐、平安和奖赏之中。

所以在对比中我们看见作者强调说，人到神面前必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。所谓到神面前，在《圣经》中是非常强烈的说法，尤其是在《诗篇》中，常常以寻求主的面来表达一种与神关系的亲密与持续。《新约·圣经》因为指示了主耶稣大祭司的工作，为我们成就了与神关系的飞跃提升到的亲密与持续，从而就让我们看见我们是如何蒙福和蒙恩。而真正的信，作者强调说是相信这位说话和启示的神存在，这一位定案的神存在。而且，寻求这位主必得奖赏，而且他们在活着的时候也已经得了奖赏，因为神自己就是答案，是赏赐，会给人最深的满足和喜乐。他对行为有审判，对信心有赏赐，从而来调控和引导着整个人类和所有被造界。

感谢神，我们今天就先讲这两位。由此让我们来特别向神感恩。

我们一起来祷告：“天父上帝，我们深深地感恩，因为人非有信就不能得你的喜悦。到你面前来的人必须信有你，且信你赏赐那寻求你的人。而这赏赐，你的百姓在活人之地就可以经历和品尝。尝一尝你救恩的滋味，投靠在其中就有福了。天父，谢谢你，求你继续引导恩待！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”